

# 以史为鉴铭初心 笃行不怠向未来

铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。

1931年9月18日,日军自爆南满铁路柳条湖段,反诬中国军队所为,随后炮轰北大营,震惊中外的“九一八”事变爆发,日本军国主义自此开始了长达14年的侵华战争,山河破碎,生灵涂炭。

“九一八”事变,如同一个无法愈合的伤疤,深深地烙印在每个中国人的心中,时刻提醒我们勿忘历史、珍爱和平,也更激励着一代代中华儿女为国家富强、民族复兴而不懈奋斗。

时至今日,警钟再次长鸣。我们缅怀逝者,更当汲取力量;我们勿忘国耻,更应坚定自强不息的信念。

让我们铭记历史、传承历史,让和平的薪火代代相传、永不熄灭。



传承历史

## 一针一线 一生信仰

“日本人打进来的时候,是正月十四,那会儿我才9岁……”“他们拿着枪,刺刀从窗户捅进来,往草垛里乱戳,不放过任何一个角落。”9月16日,平遥县东泉镇96岁高龄的抗战老兵李秉林向记者讲述了那段硝烟弥漫的烽火岁月。

1938年,日军攻占平遥城,进行了惨绝人寰的杀戮。为了活命,平遥老百姓想尽办法逃生,“挖地窖躲藏”成为当时最普遍的生存方式。年幼的李秉林,很早就体会到了战争的残酷。

1945年1月,正值民族存亡的关键时刻,李秉林在丈夫的鼓舞下毅然参军,夫妻双双投身抗战洪流。她被分配到部队后勤工厂。“我们的任务就是给战士们做衣服、被褥、炸弹袋、子弹袋,做好物资的供给保障。”李秉林深知,她虽不用去前线拼杀,却要在后方默默奉献。

当时因设备简陋、机器紧缺,大量工作依赖

于手工,军服、军被必须提前缝制,反季节赶工。作为骨干,李秉林肩负起指导女工进行“头道线”、铺棉花等关键环节的重任。一针一线,缝进的是对抗战必胜的信念和战士们的深情。

在革命的熔炉里,李秉林积极追求进步。1950年,在重庆女子学校学习期间,她光荣加入中国共产党,并逐步成长为第二野战军后勤部队的一名管理员。

1952年,硝烟散尽,李秉林响应国家号召,从重庆退伍。面对安置选择,她主动放弃城里分配的房子,义无反顾回到生她养她的故乡——平遥县东泉镇。之后,她像无数默默奉献的退伍老兵一样,将满腔热忱融入地方建设,在平凡的岁月里继续服务乡邻。

谈及国家发展与生活变迁,李秉林十分欣慰:“你看这城越建越美,路越修越宽,我们出行、看病都很方便!这都离不开党的领导与关怀!” (张凯鹏)



缅怀先烈

## 爱国情怀 薪火相传

一段历史,镌刻着民族的苦难与抗争;一种精神,指引着青春的方向与担当。9月15日上午,榆次区中都路小学的校园里弥漫着庄严肃穆的气息,一场意义非凡的升旗仪式准时拉开帷幕,为师生们带来了一堂生动的爱国主义教育课。

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,五星红旗缓缓升起,全体师生肃立注目,深厚的爱国之情在每个人心中激荡。升旗仪式后,学生代表牛御彤走上演讲台,以《勿忘国耻 爱我中华》为题,开启了一场震撼心灵的国旗下演讲。

“1931年9月18日,日本关东军炸毁沈阳柳条湖铁路,炮轰北大营,拉开了侵略中国东北的序幕。短短四个月,128万平方公里的黑土地沦陷……”牛御彤详细回顾了“九一八”事变山河破碎的屈辱历史,同时生动讲述了革命先烈们奋起抗争的英雄事迹,那些英勇无畏的身影、坚贞不屈的精神,如同一束束明亮的光,照亮了黑暗的历史天空。

她激动地说:“少年强则国强。同学们,爱国不是说空话,是要做好每件小事;认真上课是爱国,锻炼身体是爱国,节约粮食也是爱国!”这些真挚的话语,如同一颗颗火种,点燃了全场师生心中的爱国热情。

9月17日,平遥县实验小学三年级的思政课上,教师李飞燕带领同学们重温了“九一八”事变,更将重点落在“奋斗精神的传承”上。她告诉同学们,铭记“九一八”,不是只记住“沦陷”的伤痛,更要记住先辈们“宁为玉碎,不为瓦全”的气节;传承抗战精神,也不是复刻历史场景,而是找到新时代的“奋斗坐标”。李飞燕的话语如同一盏明灯,让大家明白在新时代传承精神就是要立足当下,努力学习。

一场升旗仪式,一堂生动的思政课。通过庄严的仪式、深情的讲解,激励着青少年努力学习,奋发图强。 (武玲芳)



抗战文物

## 抗战文物 侵华铁证

岁月无声,历史有痕。

八十载光阴流转,抗战的烽火岁月依然铭刻在中华民族的记忆深处。在晋中,有人用执着将这份记忆延续——我市左权籍收藏家、辽县抗日战争纪念馆创办人王艾甫,用半生时光,通过各种方式搜集整理抗战时期大量珍贵的历史照片、实物、报刊,以铁的事实向人们呈现了侵华日军的暴行,还原了历史的本来面目。

2015年,王艾甫将收集的各类资料整理成册,出版了《铁证:王艾甫抗日藏品精选》和《铁证:日军侵华罪证自录》两本书。在这两本书的封面上,写着这样震撼人心的一

段话:“历史不应忘却,真相不容抹杀,这是一段用鲜血和生命写下的历史。历史的伤痕还在,历史的警示还在,历史的教训还在,忘记历史就意味着背叛”。

翻开这两本书,日本官方朝日新闻社在1937—1942年间发行的100多本《支那事变画报》及其多本增刊中的大量图片跃然眼前。透过这一张张图片,日军全面侵华及战略相持阶段的战争情况一目了然。昔日日军战地记者炫耀军国主义的《支那事变画报》,今天成了日本发动“七七事变”、侵略中国罪行的铁证。

王艾甫语气沉重地说:“这些照

片是日军侵华时,随军记者拍下来的,真实再现了日军在中华大地犯下的滔天罪行,成为日本侵华的有力证据。”

王艾甫不仅收藏历史,更致力于让历史发声。他自费创建辽县抗战纪念馆,并将其整体捐赠给左权县政府。带领团队将1.5万件藏品数字化,整理出2万个“藏品背后的故事”,编纂70余册史料汇编。

如今,85岁的王艾甫仍在整理《左权英雄谱》,筹备新的抗战史料展。在他的影响下,越来越多志愿者加入文物守护行列,太行山间回荡着新的“集结号”。

(李娟)

## 重温历史 警钟长鸣

在“九一八”事变爆发94周年之际,全市各影院、博物馆等场馆通过不同形式的展览与放映活动,带领广大群众重温历史,大力弘扬爱国主义精神和抗战精神。

9月18日,山西离石抗战壁画展在山西晋之源壁画艺术博物馆展出,吸引各界人士前来观看。本次壁画展首次公开展出了创作于1949年的40幅珍贵抗战壁画,被誉为“一部壁画版的吕梁英雄传”。本报记者张颖参观展览后表示:“在‘九一八’这个特殊的日子观看此展,意义非凡。这些壁画艺术珍品,既是对历史的深刻铭记,对

先烈的深切缅怀,更是对不屈不挠的抗战精神的有力传承。我们要以史为鉴,将抗战精神转化为立足岗位、奋发图强的实际行动。”

当天,晋中各大影院与全国同步上映电影《731》。该片通过银幕重现了二战期间日本侵略者进行细菌实验与人体试验的反人类罪行,以真相警示世人,揭露战争罪恶。影片特别将9月18日9时18分作为首场放映时间,并注有“警钟长鸣”的标识。这一安排让观众在观影的同时感受到战争的残酷与和平的珍贵。

历史真相不会因时间流逝而褪

色,艺术表达让跨越时代的警示生生不息。我市退休干部李宪民观看电影《731》后感慨道:“今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,值此之际,播出这部抗战历史题材的电影,为大家提供了多层次、多角度的历史认知途径。它告诫我们,和平来之不易,必须倍加珍惜,同时也绝不能忘记历史教训,要时刻保持警惕。”

(闫淑娟)

## 见证荣光 汲取力量

铭记伟大历史胜利,凝聚正义和力量。9月3日,北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,以盛大的阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子,共同开创更光明的未来。

受阅部队官兵英姿飒爽、斗志昂扬,新型武器装备阵列如山,威武雄壮,充分展现了在中国共产党坚强领导下国家日益强大的综合国力、国防实力和现代化军队建设的辉煌成就,彰显了新时代中国维护国家主权、安全、发展利益的坚定决心与强大能力。

“这场气势恢宏的阅兵不仅是一场视觉盛宴,更是一堂震撼心灵的历史课,一次涤荡灵魂的思想洗礼,一部催人奋进的生动教材。”晋中学院生物科学与技术系生物技术专业张丁方表示,作为新时代大学生党员,要深化思想认识,弘扬伟大抗战精神,刻苦钻研专业知识,立志为国家建设出力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献青春力量。

“全国模范法官”代表,介休市人民法院党组成员、副院长杨学武受邀在现场观礼。“现场聆听习近平总书记

重要讲话,内心非常激动、非常振奋,目睹中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,凝视中华儿女以血肉铸就的辉煌胜利,我更感责任重大、使命光荣。”杨学武表示,将赓续伟大抗战精神,把此次阅兵汲取的精神力量,转化为为大局服务、为人民司法服务的实际行动,忠诚履职尽责,恪守为民初心,以极致的精神做实定分止争,以公正司法服务高质量发展,为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章贡献智慧和力量。

(李娟)

## 记者手记

### 勿忘国耻 吾辈自强

□张颖

1931年9月18日夜,沈阳柳条湖畔的一声爆炸撕裂了东北的宁静。日本关东军自导自演的“柳条湖事件”,成为其全面侵华的起点。这场持续14年的抗战,不仅是中国近代史上最惨痛的民族创伤,也是世界反法西斯战争的起点,其教训之深刻、影响之深远,至今仍在叩击着每个中国人的心灵。

据统计,14年抗战中,中国半数国土被侵占,3500万同胞伤亡,380万将士喋血疆场。这些数字背后,是无数家庭的破碎与民族的苦难。然而,屈辱并未击垮中华民族

的脊梁。“九一八”的枪声,反而成为唤醒民众的警钟。中国共产党第一时间发表宣言,揭露日军阴谋,号召中华儿女反击侵略,东北义勇军、抗日联军迅速崛起,晋中也成为八路军抗日的重要根据地。太行山、吕梁山环绕的晋中大地,处处留下了抗日军民的英勇事迹。这些英勇事迹证明:当外敌入侵时,中华儿女从未屈服,以血肉之躯筑起新的长城。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。从“九一八”事变的炮火到今天构建人类命运共同体的实践,

中国始终是世界和平的建设者。然而,霸权主义与强权政治依然存在。时刻提醒我们:唯有自身强大,才能捍卫国家主权。

今天,我们回望“九一八”,不仅是为了铭记伤痛,更是为了汲取前行的力量。每年9月18日,防空警报响彻城市上空,抗日烈士纪念碑前,人们排队献花、默哀致敬。这些仪式背后,是民族记忆的传承,更是对和平的珍视。站在新的历史起点,我们以史为鉴,以行践诺,在实现民族复兴的征程中,书写属于这一代人的辉煌篇章。